



学校召开新学期学生工作例会

本报讯 3月7日下午，我校召开新学期学生工作例会。校党委书记邹渝、副校长卢波，相关职能部门负责人，各学院党总支书记、副书记和全体专兼职辅导员、班主任参加会议。会议由卢波主持。

邹渝充分肯定了2023年学生工作队伍在学校事业发展和安全稳定方面做出的贡献。他要求全体学工人员清醒认识工作面临的新形势、新挑战：一是党的二十大提出了新要求。当前国际政治、经济、文化、安全局势复杂，高校在立德树人中更需要抓好培根铸魂、启智润心的基础工程，要在守正创新中推动高质量发展。二是培育时代新人面临新使命。学工人员要在推进新文科建设和国际化特色高校建设中，提升国际化意识、拓展全球化视野，突出学校育人特色。三是意识形态领域呈现新形势。要切实弘扬主旋律、传播正能量，用党的创新理论武装师生、教育师生、凝聚师生，旗帜鲜明地引导广大师生“听党话、跟党走”。

邹渝指出，学校将用情用力抓好辅导

员队伍建设，以政治建设为统领，以品牌建设为牵引，以能力建设为驱动，以制度建设为保障，持续强化“选配、培训、考评、发展”四位一体的队伍发展模式，持续优化辅导员结构，激励辅导员争做大学生的思想引路人、生活知心人、成长见证人。

卢波强调，学校对学生工作高度重视，全体学工人员要认真学习领会邹渝书记的讲话精神及要求，深入贯彻落实各项重点任务。他要求全体学工人员高度重视学生安全稳定，强化人身和财产安全，做好用电、消防、交通、反诈等安全教育；利用好春季招聘期，多方位思考，综合施策，

做好毕业生就业工作。

会上，党委学生工作部、党委保卫部、招生就业处负责人分别就本学期期初各重点工作做了介绍和安排。（学生处）



董洪川校长率团出访英国洽谈国际化合作办学

本报讯 3月25日至28日，校长董洪川率团访问英国兰卡斯特大学、曼彻斯特城市大学、利兹大学洽谈国际合作事宜。国际合作与交流处、国际教育学院、新闻传播学院、商务英语学院相关负责人和教师陪同出访。

当地时间3月25日下午，董洪川一行访问利兹大学，同该校分管国际合作的副校长珍妮·沃特林等亲切会见，双方围绕协议签署、学术科研等多形式合作。史蒂夫·布拉德利强调，兰卡斯特大学一直重视在全球范围内招生，致力于扩大同各个国家和地区的合作，并表达了和川外进一步合作的意愿。

27日，董洪川一行到曼彻斯特城市大学进行访问，与该校分管国际合作的副校长珍妮·沃特林等亲切会见，双方围绕协议签署情况、重庆市和川外高层次人才引进政策，诚挚邀请王斌华以灵活方式加盟川外，以期通过优秀拔尖人才助力高校人才培养。

26日，董洪川一行访问兰卡斯特大学，与该校副校长史蒂夫·布拉德利及相关学院负责人就应用语言学、外语教育学等方面推进“3+1”本硕连读、“2+1”双硕士培养、TESOL专业对接等项目落地工作进行了深入交流。董洪川希望双方未来继续开展师资培训项目，以及师生交

流、学术科研等多形式合作。史蒂夫·布拉德利强调，兰卡斯特大学一直重视在全球范围内招生，致力于扩大同各个国家和地区的合作，并表达了和川外进一步合作的意愿。

28日，曼彻斯特城市大学艺术与人文学部副校长马丁·埃文斯、健康与教育学部副校长索尔·贝克尔会见了董洪川一行。随后，访问团分为两个小组，就中外合作办学机构申报分别围绕教育学

和新闻传播学相关合作事项展开交流并达成共识。董洪川与珍妮·沃特林分别代表两校签署了合作备忘录。

在曼彻斯特城市大学访问期间，董洪川一行应邀对该校艺术与人文学部、健康与教育学部的教学实验室进行了参观考察。

又讯 3月25日上午，英国兰卡斯特大学国际合作项目与招生经理乔安妮·斯考特女士一行来访我校。党委副书记苟朝莉会见来宾。国际合作与交流处、英语学院、翻译学院、国际关系学院、国际工商管理学院、国际金融与贸易学院、国际法学院与社会学院、国际学院相关负责人参加会晤，各学院介绍了发展情况及国际交流计划，与乔安妮女士一行就3+1本硕连读项目的人学要求、运行模式、协议签署等进行了切实交流。

(文/图:国际合作与交流处)



我校师生喜获佳绩

●在重庆市教育委员会《关于重庆市高校企业竞争模拟大赛获奖情况的通报》中，我校风动队、歌乐山暴富队和Yueyu队获得企业决策赛道二等奖，菁禾队获得企业运营赛道(本科组)二等奖，好好好队获得企业运营赛道(本科组)三等奖。我校在此次活动中被评为优秀组织单位。

●近日，中共重庆市委老干部局印发《关于全市老干部工作部门2023年度离退休干部统计年报工作的通报》(渝委老〔2024〕11号)，学校获全优通报表扬。

●在第三届模拟国际体育仲裁赛中，由国际法学与社会学院任娇娇副教授担任教练，国际法学院与社会学院学生邓兆颖、吕维维、李雅婷、任颜、周睿熙、马秋萍组成的校代表队在全球积分赛中荣获第50名。

(宗禾)

严功军带队走访中新(重庆)跨境电商产业园

本报讯 3月27日，副校长严功军带队赴中新(重庆)跨境电商产业园就校企合作、实习实训、就业招聘等方面进行了走访调研。教务处、国际工商管理学院、西方语言文化学院相关负责人一同前往调研。

中新(重庆)跨境电商产业园董事长、重庆市跨境电商协会会长廖红海结合当前跨境电商行业的蓬勃发展趋势以及我校“外语+专业”“专业+外语”学科专业群的特色优势，指出双方应在应用型人才培养方面改革创新，以新文科建设为契机培养能学以致用的卓越涉外商务人才。

严功军介绍了学校“国际导向、外语共核、多元发展”的办学特色以及深化教育教学改革、提升社会服务水平的相关举措。严校长指出，学校注重培养学生的创新精神和实践能力，将充分发挥“四川外国语大学跨境电商培养实训基地”在人才培养中的重要作用，进一步深化产教融合，努力培养符合现代产业需要、适应国际竞争环境的创新型、复合型人才。

校企双方一致认为前期合作成效显著，接下来将继续共建跨境电商产学研平台，为学生提供更多的实习和就业岗位。同时，我校也将进一步深化与中新(重庆)跨境电商产业园的产教融合，加强和拓宽合作模式，深化推进相关合作事宜，促进校企双方的共同发展。

(国际工商管理学院)



刘玉梅：二十载躬耕高等外语教坛 砥砺创新不改育人初心

“教师要向内挖掘潜能将智慧奉献出来，向外把教研成果带入课堂，把自我发展之道融入人才培养之道、教育革新之道、国家发展之道，去激励、唤醒和鼓舞更多的人。”从教近三十载，刘玉梅教授用点滴行动引导青年学子心中盛满家国情怀、肩头担起使命担当，培养出一批批服务国家战略的卓越外语人才。

教学相长，厚植教书育人情怀

三尺讲台有界，教育无界。刘玉梅是四川外国语大学三级教授、嘉陵特聘教授、博士生导师、重庆市创新·创业领军人才，校首届教学名师、网上评教最受欢迎教师、优秀硕士生导师、市级课程思政名师。从教近三十载，她秉持将自我发展之道融入人才培养之道、教育革新之道、国家发展之道的理想信念，以德示范，注重创新，赢得了学生、同行高度认可，先后获国家级教学成果奖1项、重庆市优秀教学成果奖5项，建省级以上本硕课程7门、省部级以上教改项目10多项、优秀教学团队2个。

1996年，刘玉梅从徐州师范大学本科毕业。当年英语专业毕业生都热衷于外企就职，她则义无反顾选择投身外

语高教事业。四年后，她考上了四川外语学院研究生，带着刚满一岁的女儿一边求学，一边任教。由于教学能力突出，2003年她正式留校任职，2006年就获校首届教学名师，2007年出版《英语教学法理论与实践》与《新编高级英语教程》，广泛应用于全国外语院校英语专业。她的学生、留校任教的郑瑞珺说，“上刘老师的《高级英语》课是一种享受。她教学设计严密，教学目标明确，极具挑战性，根本没有走神的机会。上刘老师的课，要烧死好多脑细胞，下课时肚子饿得咕咕叫”。

但刘玉梅并不满足于此。为了更好地赋能学生，2007年9月她考入四川大学攻读英语语言文学博士学位。她将博士所学课程应用到本科教学中，极大提高了教学效果。

刘玉梅深知高校课程思政建设的重要性，率先带领英语读写和听说教学团队在课程融入思政元素，在川外开启了外语课程思政先河，增强了学生的“四个自信”。课程思政

《英文经典选读》获国家级线下一流课程。《时政英语视听说》获重庆市线上线下混合式一流课程。2021年刘玉梅和教学团队获“重庆市课程思政示范项目及教学名师与团队”称号。

锐意创新，打开学生国际视野

培养学生的创新精神和实践能力是新文科背景下高等教育的主要任务。作为院长，刘玉梅将这一任务贯彻到专业建设和教学实践中。她带领团队开创了首届“全国模拟金砖国家大会”，推动了“模拟联合国大会”等国际事务类实验教学活动；培养了2018年模拟APEC大会全国总决赛中国区总冠军，指导学生参加2018、2019年中国模拟联合国大会，连续两年包揽四大奖项；率先在全国开展国际组织人才培养实验班，组织西部首届国际组织人才夏令营，邀请联合国前官员授课，为全国近百名学子搭起学习、沟通和交流的桥梁。

2021年，刘玉梅调任学校教务处长，牵头申报并获重庆市高水平新文科建设高校，获

教育部新文科研究与教学改革项目。她主持的“新文科背景下高素质复合型国际事务人才培养体系创新与实践”获重庆市优秀教学成果二等奖，她也成为重庆市黄大年式教学团队的核心成员。她还带领团队申报并获批了教育部中外人文交流中心授予的“高层次国际化人才培养创新实践基地”称号。

“刘老师锲而不舍、执着育人的精神让人感动，我们愿意与这样有情怀的教育工作者建立联系和友谊。”联合国国际劳工组织国际培训中心主任祖良荣博士说。

以研哺教，培养高等创新人才

作为教育改革的先行者，刘玉梅带领团队申报并获批了重庆市研究生教育教学改革重点项目“面向新文科的外语学术型研究生‘三位一体’科研创新能力培养体系”；她带头开展课堂教学改革，所授《构式语法》《语义学》获市研究生教育优质课程建设项目。

2004年以来，她利用休息时间组织学生开展了300

多期“科研沙龙”，还与有志之士把这种研读精神拓展到全国，组织全国公益性“夏日书院”，邀请资深专家“自带干粮”，带领学员研读中外哲学、语言学名著，培养了4000多名青年学生，受到国内外学者的赞誉。每年夏日，从活动策划、专家组织到联系承办单位、一周活动落地，都倾注了她很多心血。广东外语外贸大学钱冠连先生说，“夏日书院”的蓬勃发展没有玉梅的辛勤付出是不可能的。”2021年刘

玉梅获得了重庆市英才计划·创新领军人才称号，2022年获得了重庆市教书育人楷模。她负责的科研团队2022年也获得了重庆市研究生导师团队。

在刘玉梅看来，教师要成

为能自爱以及爱人的人，要向内挖掘潜能，将智慧奉献出来，向外把教研成果带入课堂，把自我发展之道融入人才培养之道、教育革新之道、国家发展之道，去激励、唤醒和鼓舞更多的人。这是至高幸福、意义深远的事业。未来，她将怀一腔赤诚，继续在三尺讲台点亮学子梦想，书写人生芳华。

(来源：重庆日报客户端/编辑：陈擎)



刘玉梅(中)与同事合影